

# El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 11 de Febrero de 1884.

Año XII Núm. 3.310.

## Falsedades y estafas

Una de las formas de engañar que han alcanzado más éxito en los tiempos modernos, ó lo que es lo mismo, que han encontrado más incautos, es la de los grandes negocios y las grandes empresas, los títulos, las emisiones, los seguros, los descuentos, esa serie de palabras financieras que, unidas á otras exorbitantes de miles de millones de francos imaginarios, siendo enigma para las gentes sencillas, constituían el anzuelo del que una vez trazado aguardaban modestamente ganar mil por uno.

Ya hoy el estruendo de las grandes quiebras ha llegado hasta las más modestas clases, y todos viven advertidos de que bajo esas fabulosas ganancias que se ofrecen pomposamente en prospectos y periódicos, se ocultan el fraude y el engaño; pero todavía, todavía suelen producir catástrofes en los honrados espíritus de las personas laboriosas las minas, los ferrocarriles, los pantanos y las lagunas.

Y no es extraño: si á un carbonero se le dice, por ejemplo, además de vender aquí en tu casa procurando «correrles la balanza» á tus parroquianos, para sisarlas en el peso, puedes ser «accionista» de la «gran banca general, universal ó trascendental»... presidida por el baron Y. y que reparte un beneficio «líquido» de «diez por ciento» al trimestre, ó sea cuarenta por ciento al año, es lógico que se le despierte la codicia, y haga presa de sus economías, entregándolas á la caja de la compañía, síma insondable, de la que ya no las verá salir jamás.

El director del «Banco de colocacion de valores en lotes» no ostenta, como acontece en casos análogos, título alguno nobiliario: es un pobre diablo especulador de más modesta esfera, que se contenta con usar sencillamente su propio y verdadero nombre de Leon Agustin Quéssinet, sin corregirlo y aumentarlo con ciertas partículas y títulos que suelen ser detalles indispensables para la «mise en scene» de semejantes empresas.

Pero nuestro hombre, pensando obrar por sí mismo y en círculos más modestos que la generalidad, no es extraño que prescindiera de estos detalles. Había sido corredor del «Banco de Ahorros popular», cuyo domicilio está establecido en la avenida de la Opera, y estaba encargado especialmente de la colocacion de valores en lotes.

Puesto así al corriente de las condiciones en que se operaba la negociacion de estos valores, y dándose cuenta del beneficio que debía resultar para el vendedor, se le ocurrió la idea de obrar por su cuenta, y héte aquí que sin un cuarto fundó el «Banco de colocacion de valores en lotes».

El mecanismo de sus operaciones era el siguiente: mediante cierto número de pagos mensuales, el suscriptor ó imponente adquiría, bien una obligacion entera, ó bien una fraccion de obligacion de la villa de París. El título definitivo no debía ser entregado al imponente hasta que hubiera realizado el pago del último plazo. Sin embargo, en cuanto efectuaba el pago de una suma de 20 francos, se le entregaba el número de la obligacion, dándole derecho á participar en todos los sorteos.

Quéssinet mandó hacer impresos encabezados con el título de Banco, y que contenían las cláusulas que habitualmente se imponen á los suscritores. Aunque no le faltaba más que un pequeño requisito para llevar á feliz término su empresa, á saber, la posesion de los títulos que vendía, á cuenta de los cuales había ya recibido algun dinero el director del «Banco de colocacion de valores en lotes», ha tenido que comparecer ante el Tribunal correccional de París, acusado del delito de estafa.

Cuéntanse en el número de sus cándidos suscritores, un muchacho carbonero, de 17 años, que á fuer de buen auvernés empezaba ya á colocar sus pequeñas economías; una portera, varios jornaleros y otros clientes, del mismo género.

Las declaraciones de todos los testigos convienen perfectamente unas con otras; por lo tanto, para evitar repeticiones, solo trascribimos la del jóven carbonero, que se espresa con marcado acento auvernés, en los siguientes términos:

«El 15 de agosto, este señor entró en la tienda mientras que el amo almorzaba en la cocina, y me preguntó si quería ganar el lote de 100.000 francos, pagando para esto tan solo pequeñas cantidades; entonces, queriendo tratar de la cosa, que me parecia muy conveniente, pero no entendiendo de estos negocios, quise que se hablara delante de mi amo, y dije al señor si quería pasar á la cocina.

En efecto, entra, se le ofrece una copa, y mientras almorzábamos nos esplica la cuestion, nos enseña un gran papel impreso con el nombre de la cosa, y debajo las condiciones, y nos dice que pagando un primer plazo de 20 francos, se podia ganar un lote de la villa de París, hasta el grande de 100.000, y que en habiendo pagado 20 se entrega el verdadero papel que gana.

El amo reflexiona y dice: Me parece que esto es muy bueno, pero él no toma. Yo digo á este caballero que 20 francos de un golpe es demasiado para mí; que si puede ser por una pieza de 10 francos, me quiero suscribir.

Entonces me dice que se arreglaría por 10 francos; toma un pedazo de papel que había sobre la mesa, y me dice que ponga mi firma para verla; la pongo, y dice: ya veo como está hecha, firmaré por V. en el contrato. Toma su contrato; firma por mi en un lado y por él en otro, y despues de todo arreglado, me dice: ya está todo hecho; deme V. los diez francos; se los doy, y se vá, prometiendo volver el 15 de setiembre para cobrar los otros 10 francos y entregarme el papel que me daría derecho á ganar».

Tal es la combinacion fraudulenta, calificada de estafa por el Tribunal.

Quéssinet no niega los hechos, pero sostiene que carecen de carácter fraudulento, porque tenía en realidad la intencion de fundar su Banco; sin embargo, el Presidente le hace objeciones tan contundentes, que se vé al fin obligado á reconocer su justicia y verdad.

El Tribunal, en consideracion á haber sido anteriormente condenado dos veces por robo y estafa, con la circunstancia agravante de abuso de confianza, condena

á Leon Agustin Quéssinet, director del «Banco de colocacion de valores en lotes», á dos años de prision y 50 francos de multa.

Esta es la terminacion ordinaria de tantas y tantas empresas creadas en realidad para la explotacion de la candidez pública, bajo diferentes pretextos en los tiempos modernos; y aunque cada uno de estos fiascos sea una leccion provechosa para el público en general, y sobre todo para el público ilustrado, nunca faltarán carboneros, porteros y jornaleros que sirvan de materia disponible á los manejos de Quéssinet en pequeña ó gran escala.

## Los bordados

Esta labor era muy comun entre los egipcios, babilonios, medas y persas. Los adornos del tabernáculo que los israelitas tenían en el desierto, eran de telas bordadas de azul, escarlata y oro.

Las tiendas de los ábes ricos tenían aun una doble tela blanca por el interior con grandes bordados.

Segun el testimonio de Hug («Viajes por Tartaria»), las mujeres tártaras tienen una habilidad especial para el bordado, haciéndolos de un gusto esquisito y de tanta belleza, que quizás no se encuentren de igual mérito en Francia.

La tienda del último shah de Persia, que necesitaba cuarenta camellos para su transporte y costó diez millones de pesos, estaba bordada con oro y recamada con piedras preciosas y perlas. Los bordados representaban animales, vegetales y ciertos trabajos propios del hombre.

Saben todos que hoy dia los chinos sobresalen en este trabajo por la paciencia, delicadeza y disposicion de los colores.

Merecen citarse tambien los bordados de los indios de la América del Norte, notables dentro del carácter bárbaro que los distingue, por la composicion de los colores, de entre los cuales prefieren el escarlata. A los bordados añaden estos indios, cuentas de vidrio, púas de puerco-espín pintadas, pieles, garras de osos, plumas de aves, orejas de lince y zorro, colas de ratones silvestres, conchas y otros adornos.

## Para qué sirven las culebras

Como prueba de que nada está de más en el mundo, puede citarse el siguiente párrafo, entresacado de un interesante libro relativo á las culebras, escrito por M. Hophey.

Hé aquí como esplica el autor la utilidad de las aborrecidas culebras:

«Una de las cualidades que las hacen útiles es el hábito que tanto repugnaba á lord Bacon, el de arrastrarse sobre la barriga.

Ese hábito las hace penetrar en los lugares en donde no pueden los otros carnívoros, tales como pantanos, copas de árboles, agujeros y tantos otros sitios donde viven los insectos más pequeños.

Admirablemente constituidas para vivir donde otros animales no podrían, mientras hacen la policia contra los insectos pequeños, sirven á su vez de alimento á

muchos mamíferos pequeños y á muchos pájaros vivaces, que consumen gran cantidad de culebras pequeñas.

El gavilán, el cuervo, la comadreja, la rata, el ganso y otras mantienen á raya á las culebras, mientras ellas protegen las sementeras de los enemigos que comen las semillas y las plantas. Así se mantiene admirablemente el equilibrio de la naturaleza.»

De la «Enciclopedia médico-farmacéutica»:

«Segun leemos en un colega, un alemán, Gruselbach, catedrático de química en la Universidad de Upsala, ha consagrado bastante tiempo, y vigiliias muy largas, al perfeccionamiento de un aparato para helar á una persona viviente y mantenerla en un estado de estupor por un año ó dos.

En todo caso, anuncia que helará á una señora ó á un caballero que quiera someterse al experimento adormeciéndole, privándole de toda apariencia de vitalidad, comprometiéndose á volverle á su primitivo ser natural, en el término de un par de años, sin daño ni detrimento del espíritu ni del cuerpo. Como nadie se ha presentado para que se haga la prueba, el sábio alemán ha presentado un memorial al Gobierno sueco para suplicarle se le ceda un criminal cualquiera, condenado á muerte, que facilite la demostracion pública de la verdad y eficacia de su extraordinario descubrimiento.»

## Un castillo histórico

Leemos en «Le Temps»:

«El histórico castillo de Epinay-sur-Seine pasó algun tiempo á ser propiedad de D. Francisco de Asís, que se lo vendió á su hijo Alfonso XII.

El rey de España se propuso dar á esta morada de príncipes todo su antiguo esplendor. Compró una larga parte de los terrenos que rodean el castillo, de manera que el parque de Epinay, que había sido dividido en pequeñas porciones vendidas á los «amateurs» y cruzado de calles y arboledas, ha sido reformado en su mayor parte y rodeado de un muro. Esta restauracion no agradó mucho á los propietarios vecinos, que se quejaban de haber sido privados de las calles y avenidas, á las cuales, decían, tenían derecho por su título de adquisicion.

Sobre todo, fundaban sus quejas en este párrafo de los anuncios de venta de los terrenos referidos, y por cuyo testo se resolvieron á comprar: «Teniendo por medio de un castillo histórico, esta propiedad, dividida por avenidas que descienden hasta el Sena, contiene sitios admirables.»

Con el muro levantado alrededor del castillo, los propietarios de los trozos de parque alegan que ya no pueden ver estos «sitios admirables».

Llevaron el asunto ante el tribunal civil del Sena, solicitando que se restablecieran las vías suprimidas, ó por lo menos que se pagara una indemnizacion, y el tribunal ha declarado la demanda mal fundada, «atendiendo á que nada autoriza á los demandantes para pretender fundar

su derecho sobre las calles de árboles que han podido existir en el parque, perteneciente hoy á S. M. el rey de España, puesto que ellos no han cuidado de asegurar en su contrato por cláusulas especiales el cumplimiento de la pretendida obligación por parte de los vendedores de los terrenos y que quieren hacer derivar del anuncio de venta de los terrenos y del estado de estos terrenos antes de la adquisición.»

### La estatua de Carlomagno

Cuando en 1878 visitó el emperador Guillermo la ciudad de Metz, los alemanes, por obsequiarle, iluminaron con luces de bengala la magnífica capital de la Lorena. Por un descuido se incendió el techo y hubo necesidad de restaurar las averías, para lo cual fué un arquitecto á dirigir las reparaciones.

Este arquitecto es aficionado á la arqueología, pues sacó á relucir una estatua que ofrece al emperador y cuya historia es la siguiente: Hay en el museo Carnavalet de París una estatua que perteneció al capítulo de Metz, y es la de Carlomagno, según atestiguan los peritos, hecha, por más señas, ó cuanto vivía este monarca, ó poco después de su muerte, y hasta se afirma que fué fundida en Aquisgram.

El arquitecto Tornow atestigua que hasta 1682 se rendían honores especiales á ese bronce, esponiéndole el 28 de enero de cada año, día del aniversario de Carlomagno, durante 36 horas, rodeándole de cirios.

Crée el arquitecto en cuestión haber descubierto el sitio donde se quedaba la estatua el resto del año. Es un pequeño nicho de mármol situado al sud del coro en una torrecilla que todavía se llama popularmente la torre de Carlomagno.

No habiendo pedido obtener el original, que no está de venta, consiguió el arquitecto, gracias á recomendaciones del general Manteuffel, dos reproducciones, una destinada al capítulo de Metz, la otra dedicada al emperador.

### Los animales dañinos

Algunos periódicos extranjeros anuncian que el número de bichos feroces había disminuido en Asia hasta el punto tal, que ya no se cazan tigres y leopardos suficientes para atender á los pedidos del comercio de pieles. No se concilia bien esta noticia que dán los diarios de Calcuta, los cuales aseguran que en el año pasado perecieron más de cuatro mil indios devorados por las fieras.

Las roturaciones y cortas de los bosques recientes causan las mayores víctimas, protestando á su modo las fieras contra su invasión de sus guaridas. Las bestias domésticas son las que más perecen, hasta el punto que se calculan en más de cincuenta mil cabezas de ganado vacuno las que anualmente son devoradas.

Todavía son más dañinas las serpientes venenosas, y no bajan de diez y ocho mil el número medio de víctimas que causan cada año, sobre todo entre los indígenas que marchan con las piernas desnudas.

El gobierno de las Indias inglesas ofrece constantemente primas por las cabezas de todos los animales dañinos, pero este medio no es del todo eficaz.

### Un palacio de hielo

Se está construyendo en Montreal un

gran palacio de hielo, que se inaugurará dentro de pocos días.

Para la construcción de este edificio se han necesitado 10 mil pedazos de hielo, cada uno de los cuales tiene, por término medio, 40 pulgadas de longitud por 20 de anchura.

La fachada del palacio dá á Dorchester Street, donde tiene una extensión de 170 piés, y el monumento está cerrado por muros almenados y dividido interiormente en tres grandes salas separadas por tabiques de hielo.

El monumento está coronado por una inmensa torre de 76 piés de altura, que es una verdadera maravilla arquitectónica.

La base de 40 piés de elevación, es de forma cuadrada, con muros de hielo de seis piés y nueve pulgadas de espesor. Sobre esta base se eleva otra construcción en forma de rombo y de 15 piés de altura, coronada á su vez por una tercera mole de 21 piés de elevación, que afecta la forma de un octógono.

### Exposición culinaria

En el pequeño palacio de la Sociedad de Horticultura de Viena se ha celebrado una exposición del arte culinario, muy original y pintoresca.

Todos los dueños de hoteles y restaurantes de Viena, todos los cocineros de grandes casas han concurrido con algún producto del arte.

El palacio de Gargantua.

Entre otros objetos, merece citarse el nuevo hotel de Ville de París reproducido en azúcar: el carro de Neptuno, pieza montada para centro de una mesa, que media varios metros de diámetro. El dios pasea su carro por un mar helado de carne, en el que surgen muchedumbre innumerable de cangrejos, langostas y pescados de toda especie, y entre ellos las más bellas variedades del Adriático y de los lagos de Hungría.

Era también muy notable un cuadro animado representando un paisaje del Sommering, á cuyo pie corría un ferrocarril en miniatura que trasportaba un almuerzo de caza completamente preparado. El marco del cuadro la constituían una fila de faisanos y gallos salvajes mezclados artísticamente.

Esta exposición de un género nuevo se organizó para obras de caridad, dando un gran resultado en los tres días que ha estado abierta.

## Gacetilla

### LOS REPUBLICANOS

Un hecho triste de nuestra historia contemporánea, se nos viene hoy á la memoria: la proclamación de la República en España. Con solo recordar el ensayo de aquel arte de gobernar formado en la escuela de la revolución francesa, que abrió las puertas á todos los errores, las personas de orden temen ser víctimas de nuevos atropellos, y se disponen á defender su seguridad individual seriamente amenazada por las turbas patrioterías.

Para los republicanos, la Revolución es antes que la patria y antes que todo. ¿Anima el espíritu de Voltaire á las tropas de Napoleón que invaden á España? Pues los revolucionarios españoles, están al lado de los franceses y procuran consolidar su dominación. ¿Son revolucionarios los que en Cuba trabajan más ó menos hipócritamente por la independencia de aquella isla? Pues los revolucionarios españoles se olvidarán de que son es-

pañoles para acordarse de que son republicanos. ¿Son revolucionarias las turbas que en París silban é insultan, grosera y cobardemente, al jefe del Estado español? Pues los revolucionarios españoles se ponen al lado de las turbas y tratan de canonizarlas, ó por lo menos, de excusar su conducta.

Los hechos han evidenciado con cuanta razón contaban los republicanos de París con la complicidad de los republicanos de Madrid en el viaje del Rey á la Capital de la nación vecina. Esos compatriotas nuestros que solo se acuerdan de la patria para explotarla y humillarla; esos hombres que cuando fueron poder lo desorganizaron todo, lo prostituyeron todo; esos puritanos de nuevo cuño que cuando las matanzas de Saida se colocaron al lado del Gobierno francés, son los mismos que después de haber ofrecido importantes economías en el ramo de hacienda, agravaron considerablemente el déficit de la nación; son los que quieren resucitar el sufragio universal, después de haber renegado de él algunos de sus prohombres, entre ellos, el Sr. Ruiz Zorrilla; son los que, después de haber clamado contra el favoritismo y la empleomanía, perseguían los destinos hasta llegar al extremo de obligar al Sr. Estévez á escribir aquel famoso cartel que puso en la puerta del Gobierno civil de Madrid y que decía á la letra: «*El gobernador de Madrid no tiene destinos, ni dinero, ni paciencia, ni nada.*»

Y mientras tanto, el pueblo perecía en la miseria, pues ni un cacho de pan le dieron sus regeneradores al concederle la *soberanía*; las industrias y el comercio perecían por la falta de seguridad que reinaba en todo; la indisciplina del ejército hasta aquella época latente, pasiva y pacífica, si se nos permite la frase, durante la república fué totalmente manifiesta é indubitable, y así como en Igualada se manifestó al grito de *viva la federal*, y en Barcelona al de que *bailen* dirigido á los jefes, en Sagunto, dice un diario republicano, tomó la forma de un asesinato, y en Alpens la de una derrota. ¿Quién es responsable de la derrota de Alpens? añade el citado periódico. ¿Sobre quién debe caer gota á gota la sangre de Cabrinetty? ¿Sobre los soldados de su columna? No; estos con su cobardía, ó con su indisciplina, ó con su torpe ingratitud hacia la forma de gobierno á cuya defensa estaban llamados, pueden haber sido la causa determinante, la causa mediata; pero la inmediata, la eficiente, no es otra que la *debilidad, que la criminal irresolución ó la culpable aquiescencia de la república.*

Estas son las *glorias* que los republicanos querían recordar hoy en meetings, banquetes y otras manifestaciones. Bien ha hecho el gobierno del Sr. Cánovas en prohibirlas; bien la inmensa mayoría del pueblo español al aplaudir la importante medida del actual Presidente del Consejo de Ministros.

Es ocasión de aprovecharse de este verdadero renacimiento de los principios conservadores y sociales, y de impedir que se desvanezcan como

llamaradas fugitivas al soplo de la revolución. Procede encaminar el entusiasmo del pueblo, que se ha producido á la subida al poder de los conservadores, por los senderos de la verdadera gloria, del orden y del patriotismo legítimo, y dar la batalla á los enemigos, llámense como se llamen, radicales, zorrillistas, republicanos, revolucionarios ó conspiradores.

La malicia de los tiempos y el desquiciamiento general exigen que no pasen desapercibidas estas grandes ocasiones de reconstitución social y política. Porque la anarquía y la insurrección, como se organizan en la oscuridad, se ocultan de pronto, huyendo de la clara luz, pero luego asoman la cabeza, cuando se aproximan sus tristes horas. Y vuelven pujantes y no escarmentadas, con más ciega ira, con ímpetu más reconcentrado y con intención más aviesa, si en mal hora no se gozó de la ocasión que ofrece propicia la fortuna para domarlas y aniquilarlas.

No se quejen los republicanos de la política del Gobierno; su pasado no les dá derecho á otra cosa; ellos, los partidarios de todo género de libertades, fueron los más fieros aherrojadores del pensamiento cuando cayeron sobre España como plaga terrible y asoladora.

**La compañía de ópera, con el** cuerpo de coros y la orquesta, saldrá el miércoles próximo para Ciudadela con objeto de dar, según dijimos en anteriores números, dos funciones en el teatro de aquella población; debiendo regresar el inmediato viernes. Parece que al efecto se han alquilado diez carruajes, los que se consideran necesarios para el personal, trages y demás efectos.

**En el vapor «Nuevo-Mahónés»** salió ayer para Barcelona el Capitán Voyer.

**En la noche del sábado, los casinos** Isleño y Consey dieron respectivamente las funciones que se habían anunciado, celebrando la primera de dichas sociedades el beneficio de la tiple señorita Castillo, la que obtuvo una buena cosecha de aplausos y recibió además varios regalos, como prueba de las simpatías que ha sabido captarse entre los concurrentes al citado casino.

Anoche, además del Isleño, viéronse también muy concurridos el Circo y el Recreo, con motivo de las funciones que ofrecieron á sus respectivos, socios terminándose aquellas con baile de sociedad que duró hasta hora avanzada de la noche.

**En la caseta carnicería de Poncio Jover,** se cometió el sábado por la noche un robo de dinero en cantidad de unas 360 pesetas, entre moneda de plata y calderilla.

**A las ocho y media de la mañana** de ayer, después de haber practicado un crucero de diez días, fondeó en este puerto, procedente de Cartagena, la fragata Carmen; cuyo buque ha salido á las siete de la mañana de hoy para Alcudia, con objeto de in-

corporarse á la escuadra de instrucción que fundó el sábado en la bahía de dicha ciudad.

Por haberse dispuesto sean admitidas á libre plática las procedencias de Egipto, en la tarde de hoy ha salido para Barcelona el vapor-correo de Filipinas denominado «Valencia», que se hallaba purgando cuarentena en el Lazareto de este puerto.

El día de ayer fue verdaderamente primaveral, regalándonos un sol sin nubes que amortiguaron el calor de sus rayos, un cielo limpio de celajes, y una temperatura agradabilísima que convidaba á salir al campo para que se esparciera el ánimo. Gracias á tales atractivos, fué mucha la gente que discurría por las carreteras de esta ciudad y otros puntos de los alrededores, siendo notable la que concurrió al paseo de Isabel Segunda, en cuyo punto estuvo tocando la música del Regimiento de la guarnición.

Los oficiales del regimiento de Mindanao que tienen el encargo de conducir á esta ciudad los quintos del actual Reemplazo que sean destinados á dicho cuerpo, salieron ayer para Barcelona al fin indicado.

En la noche de mañana, según tenemos dicho, debe representarse en nuestro Coliseo la ópera «L' Ebreá», á beneficio de los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad.

Atendidos el alto fin de la misma y los sentimientos caritativos de estos habitantes, esperamos confiadamente que la función se verá muy concurrida.

Parece que la Comisión municipal de Beneficencia ha repartido algunas localidades entre las sociedades recreativas de esta ciudad, y que algunas de ellas han significado su propósito de contribuir á que la citada función dé el resultado más satisfactorio.

Escusamos decir que veríamos con sumo gusto, y de ello casi tenemos seguridad completa, que los demás casinos mostraran el mismo empeño que los aludidos anteriormente, y que todos, á porfía, correspondiesen á la atención de que han sido objeto, asistiendo á nuestro coliseo el mayor número posible de sus socios.

Hace algunos años hablóse en Valencia del extraño fenómeno fisiológico de una niña, natural de Sueca, que á los pocos meses ofrecía fenómenos propios de la pubertad. Aquella niña que ahora tiene seis años, ofrece extraordinario desarrollo, llegando ya á un metro 45 centímetros de estatura, y ha sido estudiada con interés por varias academias de medicina. Dentro de pocos días llegará á Valencia, en donde podrán examinar este fenómeno las personas científicas.

La primera ciudad del mundo que será totalmente alumbrada por luz eléctrica, y tendrá sus tranvías movidos por la electricidad, será Montreux, sobre el lago de Ginebra, en donde una compañía ha obtenido la con-

cesión para dichas explotaciones.

La fuerza motriz se tomará de las aguas del lago.

La comisión de Estudios Geológicos de los Estados Unidos acaba de descubrir ciudades prehistóricas subterráneas, en todo semejantes á las hasta ahora descubiertas. La más notable de ellas es la situada en uno de los cerros volcánicos de los montes de San Francisco en Arizona.

Dicen de Pamplona que está ya terminada la primera obra dramática que se conoce en lenguaje vasco. Es una comedia de costumbres en tres actos y en verso libre vascongado, dialecto guipuzcoano, cuyos autores la dedican al príncipe Luis Luciano Bonaparte.

El Dr. Smith, médico de los Estados Unidos de América, propone el establecimiento de aparatos de aspiración en las alcantarillas de las poblaciones, para recoger los gases mefíticos de aquellas, que tanto perjudican la salud pública, y llevarlos á que se exhalen á gran altura fuera de poblado, y no puedan penetrar de modo alguno en las habitaciones donde habitan seres humanos. Es un gran invento que deseáramos fuera imitado por las autoridades de nuestras grandes capitales, donde en sentir de autorizados médicos, son altamente perjudiciales y contribuyen al aumento de enfermedades y de muertes las bocas de las alcantarillas y de los retretes, que son como bocas abiertas por donde salen los malos olores de esas acequias de inmundicias que corren por calles y por plazas.

La lámpara-cigarro, de Edisson, es una de las invenciones que están á la orden del día. El aparatito es, si no indispensable, por lo ménos útil, y su construcción es muy sencilla. Es un cilindro de porcelana, á modo de pipa; va colocada una lámpara de incandescencia, en su mayor grado de sencillez, puesto que está reducida á un cartón de amianto, sostenido por dos hilos de platino. Como la resistencia de estos hilos, al paso de la corriente, es muy débil, el mismo circuito eléctrico puede alimentar otra lámpara que se encuentra detrás de la primera ya indicada. El contacto eléctrico se establece por medio de un brazo movable, del cual está suspendido el instrumento por medio de un hilo metálico doble. Levantando dicho brazo metálico, éste obra sobre un resorte, y el circuito queda cerrado, encendiéndose las dos lámparas inmediatamente. La que está en la parte anterior del cilindro de porcelana puede servir para encender un cigarro, al modo que se emplean algunos mecheritos de gas en algunos estancos y hoteles.

Señor Director de *El Bien Público*.

Ciudadela 10 Febrero 1884

Muy señor mío: Al anochecer de ayer se reunieron la Junta directiva del Círculo artístico de esta ciudad y varios señores, al objeto de convenirse en los medios que creyesen más conducentes para subvenir á los gastos que ocasionará la representación en nuestro teatro de las óperas «La Favorita» y «Lucia de Lamermoor» que deben ponerse en escena el miércoles y jueves próximo por la compañía que actúa en el coliseo de Mahon, contratada expresamente para dichas funciones, en unión de la orquesta y cuerpo de coro.

En la espresada reunión se acordó abrir

una lista de las personas que deseen suscribirse para cubrir con su pecunio particular y lo que se recaude en el teatro la cantidad á que ascienden los gastos calculados según mis noticias en unas mil quinientas pesetas.

Hoy se han fijado los carteles anunciando las representaciones citadas á las que se espera concurrirá un gran auditorio, por poderse llamar este suceso un acontecimiento teatral en esta ciudad, pues será la primera vez que en Ciudadela se den funciones líricas italianas.

Ciertos industriales ciudadelanos, cuyos nombres no cito por no estar autorizado para ello, han iniciado el proyecto, por cierto muy laudatorio, de formar una sociedad de recreo é instrucción; construir un edificio para cuyo fin se piensa con su respectivo teatro, fundándose además una biblioteca donde la juventud pueda encontrar el suficiente estímulo para desarrollar sus facultades intelectuales; á la par que las familias de los socios tengan ocasión de poder pasar un rato de solaz y expansión.

Más adelante me volveré á ocupar de este asunto, interesante bajo el punto de vista de que en la realización de dicho proyecto se evitará que la juventud, falta de punto de reunión, se dedique á dejar transcurrir los días festivos en juegos y otras diversiones más perjudiciales que ventajosas.

No desmayen, pues, los iniciadores ante los obstáculos que se les puede presentar al llevar á efecto sus planes y tengan por seguro que Ciudadela les deberá un adelanto que la juventud, más que nadie, debe agradecer.

De V. señor Director affmo. S. S.

*El Corresponsal.*

El principio activo del cáñamo de Bombay (*cannabis indica*), que M. Grimault de París presenta bajo la forma de cigarrillos, es el remedio más popular para la curación del asma, la opresión, las sofocaciones, la tos nerviosa. Últimamente, M. Dulau escribía á uno de sus amigos: «Asmático desde hace quince años, nada me ha procurado alivio hasta que tomé los «Cigarrillos Indios de Grimault y C.», que hoy me son indispensables por la benéfica é inmediata influencia que ejercen en mí.»

Solo deberán considerarse como legítimos los estuches que lleven la marca de fábrica y el sello azul de «Grimault y C.»

## TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PUBLICO

Madrid 9.—9'45 n.

El señor ministro de Hacienda se propone introducir todas las economías posibles, y simplificar, cuanto sea dable, el procedimiento económico-administrativo.

Ha sido denunciado el periódico «La Izquierda Dinástica» de anteayer.

Los republicanos proyectan celebrar mañana el anunciado meeting: el gobierno adopta medidas para impedirlo.

El periódico «El Día» ha oído que el Sr. Martos ha desistido de luchar en Valencia en las próximas elecciones para diputados á Cortes.

Madrid 10.—11'15 m.

Ha sido denunciado el periódico «La Montaña» de ayer.

Acentúase en Inglaterra la animadversión contra el gabinete, por su conducta en la cuestión de Egipto y créese que será derrotado en las Cámaras.

En las inmediaciones del teatro de la Alhambra numerosa policía impide la entrada, y la formación de grupos en la calle: orden perfecto.

Madrid 10.—11'45 m.

El periódico «El Globo» aconseja á los republicanos que en el día de mañana vayan á visitar á los señores Castelar y Pi y Margall, presidentes que fueron de la república española, haciéndolo individualmente, y evitando toda agrupación pequeña ó grande.

Madrid 10.—8'30 n.

El señor Silvela (D. Manuel) ha marchado á la embajada de París, habiéndole despedido en el tren los señores ministros de Estado y Gracia y Justicia, los embajadores de Francia y Austria, muchos hombres políticos y numerosos amigos particulares.

Madrid 11.—8'15 m.

El general Gordon, de quien la prensa inglesa dijo que había sido hecho prisionero, ha llegado á Berber habiendo atravesado el desierto sin ningún contratiempo. Diríjese á Khartvar, esquivando el encuentro de las tribus que se hallan en las orillas del Nilo.

Madrid 11.—10'45 m.

El número publicado hoy por el periódico «El Globo» ha salido orlado insertando la sesión de la Asamblea del día 10 de Febrero de 1873, publicando además un grabado figurando una colosal Matrona iluminando el mundo.

«El Porvenir» órgano del Sr. Ruiz Zorrilla, que ha salido también orlado, publica el Mensaje leído en las Cortes durante el reinado de don Amadeo y el nombre de los diputados que votaron la república, figurando en la lista los señores Martos, Echegaray, Ulloa, Sardeal y muchísimos otros que hoy día defienden la dinastía de D. Alfonso.

Madrid 11.—12'15 t.

LOTERIA

13415	15972	16199	12542
13321	9339	17560	12562
14	12276	2988	12312
5491	7816	14833	9162
702	15909	4269.	

Palma 11.—2'15 t.

Ayer tuvo lugar una gran reunión en el teatro principal y en la que asistieron varias señoras, constituyéndose la junta local de Salvamento de Naufragos. Amenizó la reunión la música del regimiento de Filipinas. Además de otros donativos la suscripción asciende á 4.300 pesetas anuales.

Ciudadela 11.—4'40 t.

Esta madrugada ha fallecido el Muy Ilustre Sr. D. Juan Rosas, Arcediano de la Santa Iglesia Catedral, habiéndose verificado el entierro esta tarde.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

San Lázaro obispo y San Saturnino presbítero y mártir.

### CULTOS.

#### CÓRTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados en San Antonio.

En la iglesia de Sta. Eulalia mañana se celebra la fiesta de su titular con misa solemne á las 10 y sermón en honor de la Santa. Al anochecer se practicará el solemne octavario como se acostumbra cada año con Padre-nuestro y los gozos cantados.

### Santo de mañana.

Santa Eulalia vírgen y mártir.

## BANCO DE MAHON

Dinero

Bolsa de Barcelona 9—4'00 t.

4 por ciento int. . . . . 62'000

4 p.  $\frac{3}{100}$  amortizable . . . . . 73'870

B. H. de Cuba. . . . . 94'250

B. Hispano Colonial. . . . . 57'250

F.-Carril de Barcelona á

Francia. . . . . 74'500

Fer.-Car. del N. de España 114'000

Crédito Mercantil. . . . . 53'500

Orenses . . . . . 28'750

Id. Tarrag. Barna. y Fran-

cia 3 p.  $\frac{3}{100}$  . . . . . 60'500

F.-C. de Medina del C Oren-

se y Vigo. . . . . 46'500

Madrid 9.

4 p.  $\frac{3}{100}$  perpétuo. . . . . 61'80

4 p.  $\frac{3}{100}$  amortizable. . . . . 74'50

B. Hipotecarios de Cuba. 94'25

## Movimiento del Puerto.

### Capitanía del Puerto.

Entrados el 10.—De Barcelona pailebot «Galgo» pat. Mateo Seguí con 6 trips, harina y esf.

De Cartagena fragata de guerra «Nuestra Sra. del Carmen» de 12 cañones 600 caballos y 564 plazas al mando del capitán de Navío Sr. D. Carlos Ruiz y Canales.

Salidos el 11.—Para la mar la fragata de guerra anterior.

Despachados el 11.—Para Barcelona pailebot «María» pat. Juan Ramon con cuatro trips. 1 pas. y esf.

Para idem vapor «Valencia» cap. don Juan Basté con 84 trips. 112 pas. y carga general.

Para Wilmington barca noruega «Duen» cap. Mr. A. Anderson con 8 trips. y lastre.

## ANUNCIOS.

### Casino El Progreso

El programa de la función que ha de celebrarse el sábado próximo por la noche es el siguiente:

1.º La casa de campo.

2.º Ojo y nariz.

3.º La Pepita (canto).

y cuarto baile de Sociedad.

San Luis 10 Febrero 1884.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

## Para vender

La casa núms. 24 y 26 de la calle de San Fernando, esquina á la del Comercio. Informará el Notario don Francisco Andreu y Pons.

## Naranjos

Hay algunos para vender en el término de Alayor y predio *Luzquelqueube* al precio de 10 reales vellón cada uno escogidos y á granel á 8 reales vellón.

**APARATOS CONTINUOS**  
PARA LA FABRICACION  
**DE BEBIDAS GASEOSAS**  
DE TODA ESPECIE  
Aguas de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificación de Cervezas y Sidras.  
**MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1878**  
**4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 á 1876**  
Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de Lyon y Moscu 1872.  
Medalla de honor, medalla de plata sobredora y plata en las Exposiciones de 1859, 1869, 1882, 1884, 1887 y 1889.



**SIFONES**  
de grande y pequeña palanca ovoides y cilindricos, ensayados a una presión de 20 atmosferas. Sencillos, sólidos, fáciles de limpiar.  
Está en primer calidad.—Vaso de cristal.

**M<sup>on</sup> HERMANN-LACHAPPELLE**

**J. BOULET & C<sup>ie</sup> Succesores**  
CONSTRUCTORES-MECANICOS

31, rue Boinod, en Paris.

Guía del fabricante de bebidas gaseosas, publicada y estampillada por J. HERMANN-LACHAPPELLE  
Precio, 5 fr.

## ALMENDRA (bessó)

Hay para vender en S. Luis, calle del Cos, casa de Juana Orfila, tienda de comestibles.

## Nodriz

Una que desearia encontrar criatura para amamantar. Vive en el cuartel de Villa-Carlos. Leche de pocos dias.

## TEATRO

Funcion extraordinaria para mañana 12 de Febrero de 1884

A favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia

Se podrá en escena la aplaudida ópera en cinco actos del Mtro. Halévi

## L' Ebreca

La Comision municipal de Beneficencia espera de los filantrópicos sentimientos de los habitantes de esta ciudad, que atendido el caritativo objeto de la función, coadyuvarán con su asistencia al mejor éxito de la misma.

Empezará á las 7 y 1/2 en punto.

Precios los de costumbre.

Nota.—A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las 9 de la noche del lunes 11.

**INYECCION AL MATICO**  
DE  
**GRIMAULT y C<sup>ia</sup>**  
Farmacéuticos en Paris  
8, Rue Vivienne, 8

Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú, ha adquirido esta inyección en algunos años una reputación universal. Cura en poco tiempo los flujos más tenaces.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C<sup>ia</sup> y el sello del gobierno francés.

## PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADEEN DE

# TOS

CATARROS,  
RONQUERAS, ETC. POR  
CRÓNICOS QUE SEAN  
FACILITANDO SIEMPRE  
LA ESPECTORACION

# TOS

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar han curado la Tos con esta Pasta pectoral, despues de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es tambien el medicamento mas cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo mas mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son tambien una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** Ó SOFOCACION DE TODA CLASE,

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra diariamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques mas fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La operación se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con mas regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

**PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA.** Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## EL VENDAGE DE VENUS

ó las Tirillas absorbentes del médico especialista FARRÉ preparadas por VILAR PAPERÀ farmacéutico; previenen la sífilis y el venéreo cortan la espermatorrea por estímulo local las erecciones de los que padecen blenorragias, curan las úlceras sifiliticas, herpes prepuciales, poluciones nocturnas, escoriaciones, prurito, etc. Se recomiendan con gran eficacia á los jóvenes dados á pasiones solitarias. Mas detalles en el prospecto.

Depósito central Farmacia Ferrer dirigida por Vilars Pareira MAHON.

BARCELONA. Farmacia Segalá, Gignas, 5: Drogueria Alemar y Uriach, Moncada, 20.

## JALEA DE VASELINA

Remedio muy eficaz para quemaduras, heridas, torceduras, reumatismo, enfermedades cutáneas, quemaduras de sol, etc.

Tomada interiormente cura la tos ferina, resfriados, mal de garganta, etc.

Hállase de venta en la Farmacia de D. Juan Prat calle Arraval núm. 12.

En la misma oficina se halla una numerosa coleccion de medicamentos homeopáticos.